

全国科技活动周科普大戏开场

科技日报上海5月17日专电(记者王春)想上月球车原理样机?想了解PM2.5采集仪?想玩高性能航空飞行模拟器?想知道什么纸可以耐住1000℃高温?记者了解到,2014上海科技周主题活动5月17日至23日在上海跨国采购会展中心举行,将有各类科普活动842项亮相申城。

除高新科技成果将纷纷走出实验室与公众零距离接触外,科技周上还有两大板块让市民唱主角。如在“共创未来”板块中,参与观众动手制作搭建新地标“上海中心”的建筑模型,为期7天的科技活动周将由市民亲手完成一座展现城市精神的“上海塔”作品,并将永久保留。“上海中心”建设过程中的科技揭秘,也将在科技活动周现场让观众一窥究竟。

此外,本次科技周还首次搭建起全国科普基地展示平台。全国各地的70多家优秀科普基地进行联动,包括猛犸象模型、恐龙化石等各种精彩展品。

科技日报天津5月17日电(记者冯国梧)17日上午,天津市第二十八届科技周主场活动在天津自然博物馆举行。在天津自然博物馆的一楼大厅里布满了各种与百姓生活息息相关的科普展牌。怎样应对雾霾天气、如何适量运动、健康口诀等一块块科普展牌前吸引了一批批参观者驻足观看。

据介绍,本届天津科技周的主题紧紧围绕“中国梦”和建设“美丽天津”而展开,活动的主题是:科学生活 创新圆梦 共建美丽家园。科技周期间,将在全市范围内开展三大系列活动。一是开展节约能源资源、保护生态环境系列活动。二是开展促进创新创造科学普及活动。三是开展保障安全与健康系列活动。活动分三个层次实施,即:重点活动;区县局、集团公司及社会团体组织的活动;街道、乡镇、企业、学校、部队等单位组织的基层活动。其中科技周组委会组织的市级重点活动共有10项。区县局、集团公司重点活动和基层活动435项。



2014年全国科技活动周5月17日上午在北京农业展览馆开幕。图为现场互动体验,试骑健身车。

在南宁启动。在启动仪式上,广西壮族自治区副主席黄日波等分别向参加“明日科技之星—爱心科普行”的柳州三江侗族自治县小学生赠送学习用品及科技书籍,并向本次活动周主要专题活动主办单位授旗。

科技日报南宁5月17日电(记者江东湖)以“科学生活,创新圆梦”为主题的2014年全国科技活动周广西活动周17日

次群众性科普活动,其中自治区层面安排81项。国家及广西科技创新重大成果展示通过开展2013年国家十大科技成就和近年部分广西科技创新成果项目宣传展示活动,让各界群众了解国家和广西科技创新成果,增强自信心和自豪感,激发对科技创新的热情,营造全社会关注和支持科技创新的良好氛围;“企业·创



鼻用空气净化器。本报记者 周维海摄



微热管阵列平板太阳能热水器高效、环保、安全。本报记者 洪星摄



闯关游戏——月球竞速。本报记者 董志翔摄

中科院计算所:展示诸多神奇

科技日报北京5月17日电(记者李大庆)今天,在中科院计算技术研究所举办的公众科学日活动上,研究人员向公众展示了诸多的“神奇”。

计算所一年级博士生蒋鑫手里拿着一个手机,在向公众展示“室内立体定位服务系统”。“这边是北,我们让手机上部冲着北。我们目前就在这里。”他指着手机的屏幕告诉观众。他不论走到计算所大楼的任何地方,手机上都会显示出他所在的位置,并且能准确定位他在第几层楼。

与以前的定位技术不同,计算所的这个

定位系统充分利用了室内的Wi-Fi系统。“它曾在国际定位大赛上获得第二名,并且已在北京万柳华联商场、成都高新区大厦等布设试点,取得圆满成功。”可以想象,未来当我们来到陌生的商场、火车站、候机楼时,手机会为我们更加精准地导航。

中科院物理所:科普大门洞开

科技日报北京5月17日电(记者吴佳坤)一辆汽车模型在设定的轨道上快速行驶,既没有车轮,也没有外力驱动,甚至是悬浮于轨道之上,这就是超导磁悬浮列车演示。该项目形象生动地展示了超导技术在未来的应用。超导磁悬浮列车演示,是中科院物理所17日举行的“第十一届公众科学日”活动的一部分。

二氧化硅玻璃是最常见的非晶态材料,也是人类使用最古老、最广泛的材料之一。玻璃常温下像固体一样具有很高的强度,但是在加热到软化温度附近,黏度会急剧减小,但结构不会发生本质的变化,此时在很小的作用力下玻璃可以任意改变形状,温度降下来之后形状也被固定下来。“百变玻璃”科普演示实验就是利用玻璃的这个特点,利用酒精喷灯加热,十分容易的让玻璃棒发生变形,弯曲成各种形状,展现美妙的非晶世界。

和晶体不同的是,金属玻璃中原子排列是杂乱无章的,使得金属玻璃表现出和晶体完全不同的物理性质。奇妙的现象并不只是在实验室中才能观察到,在日常生活中也会发现它们带来的种种神奇的现象。当脚踩到沙滩的时候,你会发现一个奇怪的现象:在你踩的过程中,脚印里水面的水面反而会下降。这是因为当你脚踩在沙滩上时,对沙粒体系加压,压力使颗粒发生相对运动使得颗粒间隙变大,从而体积发生膨胀,导致水面下降。这便是无序颗粒体系中特有的现象,即剪切膨胀现象。“内有洞天的橡胶球”科普实验就是向大众演示这种非晶态物质的剪切膨胀现象:当用手捏装有沙子和液体的橡胶球时,液面不升反降的奇特现象。

实验人员将样品导入烧杯中,放置在加热台上加热,将玻璃球从同样高度自由下落至样品中,通过比较玻璃球接触烧杯底的时间可以看出液体黏度的不同,用玻璃棒搅拌不同温度下的液体,可以从阻力比较出液体黏度的不同。实验者通过改变样品温度并直观地对比其黏度的变化,证明温度越高非晶态物质的黏度越小。

中科院自动化所:孩子们是主角

科技日报北京5月17日电(记者高博)17日,中科院自动化所组织了“公众科学日”活动,孩子们来看机器人。

一进门口,就看见小孩子围着什么,走近发现是台3D打印机。孩子们拿着打印出的玩偶,好奇地摩挲一番,再伸长胳膊放回去。孩子们不客气地两手搭在机器上,头凑近玻璃板往下看,紧紧盯着操作员。

“虹膜考勤机器”旁,志愿者像个儿科医生做检查,耐心指挥一位四岁小孩子张大眼睛对准摄像头。小孩乐得咯咯笑。

机器鱼更是得到大熊猫的待遇——塑料布搭起的池子占据了一间实验室的大半,人口狭窄,孩子坐在家长肩头,看着塑料鱼扭动着尾巴来回游动。

乒乓球对战机器的人气,让志愿者挠头。孩子们挤在球台这一端,等着实验人员调试机器,不愿离开。

志愿者们央求孩子:“不要扒着台子,好不好?大家排队,每个人扔一次球。”当机器人突然移动球拍,把球扣回来时,屋子里“哇”地大叫。

“我们会琢磨怎样让孩子听懂。”硕士二年级生范杰讲解的是交通视频自动监控。她是第一次参加开放日,她觉得孩子们会提出启发性的问题。“比如她们会问:交通监控能不能抓坏人?”

旁边的博士一年级生赵一飞,笑容可掬,热情十足——“小朋友,你每天坐车去上学吗?……骑车上学啊?哈哈,那你看看路上堵不堵呢?……堵,对吧。我们做的,就是帮助汽车一路绿灯。像你的衣服,绿的……再见,祝你学习进步!”

“总指挥”张冬梅告诉记者,这已经是自动化所第十年组织科学日。“八点钟,我们还在调试,就有很多人来了。只好请他们坐在大厅沙发里。”到中午为止,至少来过两千人了。

中科院数学与系统科学研究院:发现身边数学

科技日报北京5月17日电(记者李艳)想知道天坛和泰姬陵为什么气势恢宏吗?想知道文艺复兴时期的画为何能历久弥新吗?想知道新时代的密码如何破解吗?5月17日,中科院数学与系统科学研究院举办第十届公众科学日,科学家们希望人们了解更多与数学相关的知识,让更多人知道数学不是高深的理论,它就在大家身边。

上午九点,王友德研究员准时开讲《工业革命与数学》,从英国的变革开始娓娓道

来,又将中国的历史发展与变革融入其中,这是一堂关于工业发展、社会变革、历史变迁的大课,而数学竟与这一切有密切的关联。曹志刚助理研究员的《有趣的博弈论》,有用的博弈论,冯涛副研究员的《如何破解密码》,霍琳博士的《互联网时代——人人都能做预测》,衣鹏博士的《从都江堰到神舟飞船——浅谈控制的历史与未来》都是今天的主题。所有演讲都是“滚动播出”,老师们讲完又讲,听众们省却了顾此失彼的烦恼。

中科院声学所:让海洋变透明

科技日报北京5月17日电(记者陈瑜)如奶酪的海底沉积物背景下,长相奇怪的鱼、虾在悠闲游弋,中科院声学所四楼的开放日活动室里,一拨拨观众聚在电视机前,欣赏着“蛟龙”号从深海带来的奇观。

“我们声学所做的工作相当于给潜水器安上嘴巴、耳朵和眼睛等器官,为‘蛟龙’号提供了通信、地形地貌探测、障碍物探测、测速和定位等功能。”中科院声学所副研究员、“蛟龙”号试航员张东升结合视频边讲解,先进的水声通信和海底微地形地貌探测能力,是“蛟龙”号载人潜水器的标志性成果之一。

在海洋中,光波和无线电波无法远程传播,声波是唯一可在海洋进行高效探测的手段。声学所有不少海洋探测设备,很多科考船上都会有全海深多波束测深声呐,它的优点是扫描面积大,适合大尺度调查,但分辨率低,“无论是哪种声学探测设备,都是为了让海洋变得‘透明’起来。”

张东升说,要获得海底信息,很多科考船上都会有全海深多波束测深声呐,它的优点是扫描面积大,适合大尺度调查,但分辨率低,“无论是哪种声学探测设备,都是为了让海洋变得‘透明’起来。”

张东升说,要获得海底信息,很多科考船上都会有全海深多波束测深声呐,它的优点是扫描面积大,适合大尺度调查,但分辨率低,“无论是哪种声学探测设备,都是为了让海洋变得‘透明’起来。”

张东升说,要获得海底信息,很多科考船上都会有全海深多波束测深声呐,它的优点是扫描面积大,适合大尺度调查,但分辨率低,“无论是哪种声学探测设备,都是为了让海洋变得‘透明’起来。”

张东升说,要获得海底信息,很多科考船上都会有全海深多波束测深声呐,它的优点是扫描面积大,适合大尺度调查,但分辨率低,“无论是哪种声学探测设备,都是为了让海洋变得‘透明’起来。”

简讯

41家企业和24个项目 获第三届中国工业大奖

科技日报北京5月17日电(记者罗冰)我国工业领域最高奖项——第三届中国工业大奖今天在北京市人民大会堂揭晓,12个行业的41家企业和24个项目获奖,其中海尔集团等11家企业和“蛟龙号”载人潜水器等4个项目获得分量最重的“中国工业大奖”。

青岛啤酒公司等14家企业和山东东乐纸业集团的秸秆清洁制浆造纸循环经济示范项目等9个项目获“中国工业大奖表彰奖”;江苏阳光集团等16家企业和冀中能源集团的煤矿“生态矿山建设”项目等11个项目获“中国工业大奖提名奖”。

中国工业大奖是经国务院批准设立的我国工业领域的最高奖项。旨在表彰坚持科学发展观、走中国特色新型工业化道路,代表我国工业化的方向、道路和精神,代表工业发展最高水平,对增强综合国力、推动国民经济发展做出重大贡献的工业企业和项目。大奖由中国工业经济联合会联合12家全国性行业协会共同组织实施,每三年评定一次,这次是第三届。

国家汽车质检中心 首次对外开放

科技日报北京5月17日电(记者林莉君)17日,位于北京顺义的国家汽车质检中心首次对外开放,来自北京宏志中学近50名师生和部分首都优质专业大学生志愿者走进了首家以“汽车质量安全”为主题的科普教育基地。

活动期间,学生们参观了汽车零部件实验室、汽车碰撞安全实验室、整车性能实验室和排放节能实验室。参观中,国家汽车质检中心专业讲解员、专业技术人员为学生详细介绍了汽车安全知识与汽车从研发阶段到市场销售的整个质量控制过程,并与学生进行了交流互动。高一学生刘潼告诉记者:“原来汽车出厂前要经过这么多检测环节啊。我是第一次看到了这么多高精尖的检测设备,也了解了很多关于汽车质量安全的知识。通过这次参观,开阔了视野,这对我今后的学习、生活都有一定的帮助。”

据介绍,国家汽车质检中心于2013年被北京市质监局评为“北京市科普教育基地”,2014年被国家质检总局和教育部分别授予“全国中小学质量教育社会实践基地”,是国内首家以“汽车质量安全”为主题的教育基地。

(上接第一版) 健康故事 远程 监护关爱老人

中央电视台有这样一则公益广告,老人接到女儿的电话说:“闺女啊,我挺好的,在跟老朋友下棋呢。你妈啊,她出去跳舞了。”事实是,老人正一个人孤独地走着,而老伴儿正在医院躺着。这样的画面,看了让人揪心。

这种状况,也许不久即可改变。在养生保健胡同,有公司展出一款“伴健康导航仪”,外形看上去就像鼠标大小,号称傻瓜机,老人什么也不用操作,充好电戴上即可,而且充一次电可以连续使用4天。

工作人员介绍说,由于外形小巧,老人无论是在做家务、外出运动,还是在房间里小憩或入睡,都可以戴在腰间,全天候自动采集和记录老人的作息、活动运动、体态步态和睡眠四项生活、行为数据。

儿女可以通过上网或手机应用程序看到这些数据,解读老人每时每刻的行为活动,精确掌握老人的生活状态。“看这个界面,从17:10—19:00是吃饭,显示久坐时间1小时50分钟;还有晨练,4268步,消耗热量128千卡。”

“这还挺好的,这样父母生活起居,不在身边也能看到,父母病了累了,不说也都知道。价格是多少?”旁边的王女士颇感兴趣,由于工作原因,王女士与父母分隔两地。“父母年龄大了,万一有点闪失后悔就晚了。”

如今,随着人们生活水平的提高,对健康问题的重视程度也随之高涨。中科院深圳先进院提供的“一种非接触式无束缚床边监护系统”旁,排队的人足足有20多个,躺在床上,墙边屏幕上会自动显示出心跳次数、呼吸频率、睡觉时翻身次数等等。

不仅是普通观众,北京市疾控中心王先生特意留下联系方式,“出来产品时一定要记得通知我。”临走时,他反复交代。